

近日,延平九峰山西塔福道一侧新增了一处文化打卡地——郑成功文化彩绘墙。一幅幅笔墨丹青既描绘了民族英雄郑成功在延平的那一段激情燃烧的岁月,又再现了郑成功“驱荷复台”的英雄事迹——

丹青绘英雄

□本报记者 邱冬勇 文/摄

初冬时节,延平区九峰山西塔福道,阳光透过殿宇窗棂洒在横梁上,南平市四季草装饰工程有限公司负责人丁红霞手持画笔,正细细勾勒郑成功东征图中的战船纹饰——朱红战袍的明艳、英雄面容的坚毅、海浪翻涌的壮阔,在她的笔下逐渐鲜活起来。

从事彩绘工作十余年,丁红霞的艺术足迹遍布福建各地,自幼受家族熏陶,她系统掌握工笔重彩、传统壁画等技艺,这份深厚的艺术积淀,让她在今年初接到完成郑成功文化彩绘墙这项“特殊任务”时,既满怀激动,又倍感忐忑。

“这面彩绘墙并非单纯的艺术装饰,而是以视觉化方式呈现的郑成功历史文化长廊。”南平市郑成功研究会副秘书长钟道伟对彩绘墙的定位作出清晰阐释。

故事传精神



延平,郑成功英雄事业的起点

“郑成功是家喻户晓的民族英雄,他在延平留下了浓墨重彩的历史印记,这些彩绘不仅是艺术作品,更要成为传递历史文脉、弘扬爱国精神的载体。”钟道伟介绍,南平市郑成功研究会组织专家学者逐字逐句梳理,力求让每一笔色彩、每一个细节都经得起历史检验。

谈及打造彩绘墙的初衷,钟道伟说:“这是延平区委、区政府为弘扬民族英雄郑成功伟大的爱国主义精神而采取的一项重要举措,是推进优秀传统文化实现‘物化、活化、教化’的具体体现。同时可以进一步提升九峰山公园的文化内涵。具体来说,我们有三个方面的考虑:一是让大家清晰了解郑成功和延平的深厚渊源,知道这片土地对英雄事业的特殊意义;二是以郑成功的爱国情怀和民族气节教育广大青少年,厚植他们的爱国情怀,提升民族自豪感;三是依托这段珍贵历史,推动延平区文化产业的发展,

打造郑成功作为‘延平王’独具特色的文化品牌。郑成功在延平的历史,是闽北重要的历史文化资源。但很多年轻人对这段历史的认知较为零散淡薄。我们希望通过彩绘这种直观、生动的形式,把抽象枯燥的史料转化为可感可知的画面,让英雄故事‘活’在墙上,走进大众视野。”

郑成功本名森,又名福松。1645年,南明弘光帝被俘,唐王朱聿键在福州称帝,改元“隆武”,郑成功因才华出众和抱国志向获隆武帝赏识,被赐国姓,改名“成功”,“国姓爷”的尊称自此流传。1645年底,郑成功随隆武帝抵达延平,被敕封为御营中军都督,并在此献上了载入史册的“延平条陈”。面对严峻的抗清形势,他提出“据险控扼,拣将进取,航船合攻,通洋裕国”四条策论,被隆武帝叹为“智角”,封忠孝伯,挂招讨大将军印,命其戍守杉关、分水关、仙霞关等闽浙赣边境。

这一场景被丁红霞团队精心绘于墙上:青年郑成功手持奏章,神情恳切而坚定,眼中闪烁着远见卓识的光芒。尽管后来因内部有人叛降导致仙霞失守、隆武帝遇害,但这段在延平的锤炼和蜕变,为郑成功日后在东南的抗清大业奠定了坚实基础。

在延平的8个多月里,郑成功的足迹遍布当时的闽西北。他在此招募兵勇,创建水师,练兵演武,采取“以丁养民,以民养丁”的办法扩充抗清力量。据延平大洲村民口口相传,当时闽江大洲水域每日江面有五十多艘战船穿梭训练,规模宏大。至今,大洲岛仍保留有水师炮台的遗迹,而建瓯挑幡的“幡”,相传便是当时郑成功军队的军旗,成为那段历史的鲜活见证。延平战胜鼓,成功文化宴、延平郡王信俗等细节,都被丁红霞团队融入彩绘内容之中,让英雄形象与延平的历史遗存遥相呼应。

郑成功收复台湾的历史荣光

勇向前。在赤嵌城之战中,郑成功率军巧用地形分三路夹击,佯攻舰队牵制荷军水师,藤牌兵迂回侧击,最终迫使守军司令官开城投降。

1662年2月,郑成功的军队彻底打败荷兰侵略者,宝岛台湾被荷兰侵略者侵占38年的殖民统治宣告结束,又回到祖国的怀抱。

这一壮举,成为两岸共同的历史记忆,也成为丁红霞团队彩绘创作中耗时最长、最为用心的部分。为精准还原郑成功驱荷复台的战役场景,丁红霞不仅反复研究荷兰战船样式、郑成功的军队作战阵型等史料,还专程走访南平市郑成功研究会的文史专

家,请教战役细节。画面中,郑成功身披铠甲骑在战马之上,朱红色的战袍和旗帜在画面中十分鲜艳,既凸显了战争的惨烈,更彰显了郑成功率部收复失地的坚定气势。

对于彩绘墙的核心目的与预期效果,钟道伟进一步补充:“主要是传承弘扬爱国主义精神,体现郑成功‘驱荷复台’的坚定意志、‘延平条陈’的远见卓识,这些对新时代都具有借鉴意义。同时,我们也希望以彩绘墙为纽带,串联九峰山的历史遗存,让游客在观赏艺术作品的同时,沉浸式感受郑成功文化的厚重底蕴,实现历史教育与文旅体验的双赢。”

坚守传统匠艺 植入闽北元素

十余年的彩绘生涯,让丁红霞对传统技艺有着近乎执拗的坚守。与她搭档的还有三位画师,四人均有十年以上彩绘经验,每一位都是精通画法的老手。为确保彩绘作品在户外环境中长久保存,团队选用防水防晒的丙烯颜料,既保证了色泽鲜艳,又能经受住风雨侵蚀。“传统彩绘讲究‘色不压线,线不压色’,每道工序都来不得半点马虎。”

丁红霞介绍,绘制郑成功面部时,她采用“晕染法”,通过深浅不一的色彩层次展现英雄的刚毅神情;绘制铠甲时,则运用“勾勒填色法”,以遒劲有力的线条凸显铠甲的厚重质感。

在创作过程中,丁红霞团队始终注重将闽北

地方元素与历史场景有机融合。将武夷山的丹霞地貌化作背景底色,把闽江的水波纹理融入战船周围的海浪之中,让郑成功的英雄形象与闽北的山水风光相得益彰。“郑成功在闽北战斗过,他的精神早已融入这片土地。把地方特色加进去,能让参观者更有亲切感,也能更好地体现文脉的传承。”丁红霞说道。

如今,郑成功文化彩绘墙已完成,一幅幅色彩斑斓的画卷串联起民族英雄郑成功的一生:从“延平条陈”的远见卓识,到誓师起义的壮志豪情,从水师操练的严阵以待,到驱荷复台的浴血奋战,每一个场景都栩栩如生,每一个细节都饱含深情。

闽江万古流,清波忆英雄。延平作为郑成功的军事发轫地、水师诞生地、“延平王”爵封号地,每一处遗存都承载着厚重的历史记忆。站在自己团队的作品前,丁红霞满是欣慰:“彩绘也许会随着时间的流逝慢慢褪色,但英雄精神永远不会过时。我希望通过这些作品,让更多人,尤其是年轻人,了解郑成功的历史功绩,从他身上汲取爱国力量。”

这些彩绘作品不仅为九峰山增添了文化亮色,更成为弘扬爱国精神、凝聚民族情感的重要载体。英雄的故事将通过这些画卷与研究果代代相传,激励着后人不忘初心、砥砺前行。



文明用语三春暖 礼貌待人天地宽

